Час памяти "Это нашей истории строки" -

к 80-летию Сталинградской битвы

3 февраля 2023 года в библиотеке №21 города Калининграда состоялась встреча ветеранов Великой Отечественной войны с читателями библиотеки.



На встречу пришли: председатель Балтийского Совета ветеранов города Калининграда, дочь участника штурма Кёнигсберга Нина Павловна Ярыгина, участник Великой Отечественной войны Вацлав Владиславович Петрас, жители блокадного Ленинграда Герман Петрович Бич и Людмила Ивановна Боровкова, участник боевых действий Виталий Харитонович Якубовский, заслуженный строитель РФ, кавалер орденов Ленина и Трудового Красного Знамени Анна Григорьевна Грибовская

Звучит трагичная музыка, на экране слайды Сталинградской битвы, на сцену выходит Василиса Карамышева, которая читает стихотворение Маргариты Агашиной

''Перекрёсток''

На самом шумном перекрёстке, у входа в город Сталинград, стоят каштаны и берёзки и ели стройные стоят. Как ни ищи - ты их не встретишь в лесах заволжской стороны, и, говорят, деревья эти издалека принесены. А было так: война когда-то была на волжском берегу. На перекрёстке три солдата



сидели рядом на снегу.







Ведущие встречу: заведующая библиотекой **Марина Владимировна Могутова** и библиотекарь **Ирина Эдуардовна Корнышева** рассказывают о Сталинградской битве.

Есть в календаре такие даты, которые навечно вписаны в героическую летопись страны. Сталинградская битва продолжалась с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года. Битва, подобной которой не знала история войн. Сегодня день памяти и скорби, мужества и героизма русского народа, одержавшего Великую Победу в битве под Сталинградом.

"Памятники Сталинградской битве"



Ведущая Ирина Эдуардовна: "События Сталинградской битвы отходят всё дальше в историю. Но никогда не сотрутся из памяти события тех грозных лет. Историю той битвы по сей день хранят памятники".



Музей-панорама "Сталинградская битва" — один из объектов музея-заповедника "Сталинградская битва.

В музее представлены фотографии, документы, личные вещи участников Сталинградской битвы, в т. ч. реликвийные экспонаты: снайперская винтовка В.Г. Зайцева,

шинель командира 35-й гвардейской стрелковой дивизии, генерала В.А. Глазкова со 160 пулевыми и осколочными пробоинами.

О всемирной признательности народов мира городу-герою напоминают **Почетный** меч - дар короля Великобритании **Георга VI** гражданам Сталинграда (1943г.) и многие другие подарки и послания из более 60 стран мира.



Дом Павлова

На улице Советской, рядом с Музеемпанорамой "Сталинградская битва", расположен Дом солдатской славы или Дом сержанта Павлова. Его знает каждый житель Волгограда, каждый гость города-героя желает увидеть этот жилой четырёхэтажный дом.

В 1965 году на торцевой стене дома была сооружена мемориальная стена-памятник в честь боевого подвига защитников Сталинграда, а к 40-летию Победы в 1985 году на противоположной торцевой стене появился памятный знак, на котором написаны такие слова: "В этом доме слились воедино - подвиг ратный и трудовой".



Мельница Гергардта

Неподалеку от **Дома Павлова** высится 5этажная кирпичная руина, на ее торце еще читается надпись "Гергардт". Это здание мельницы, ставшее в дни обороны еще одним узлом обороны - штабом и укрепленным пунктом 13-й армии генерала **Александра Родимцева**. Строение оставлено в полуразрушенном состоянии для напоминания потомкам о том, что творилось здесь во время Великой Отечественной войны.

Фонтан "Бармалей"



Такой фонтан находился и на привокзальной площади довоенного Сталинграда. Он стоял бы и дальше, радуя ребятишек, если бы Сталинградская битва. Сталинграде Фонтан в получил всемирную известность благодаря профессионального знаменитому фотоснимку советского фотографа Эммануила Евзерихина, полуразрушенный запечатлевшего "Детский хоровод" 23 августа 1942 г. сразу после авианалёта фашистской авиации. Снимок сразу стал

классикой фотографии и символом беспощадности войны.



15 октября 1967 года был открыт историкомемориальный комплекс "Героям Сталинградской битвы" на Мамаевом кургане в Волгограде. На фронтовых картах курган был обозначен как "высота 102,0". Он имел исключительное военное значение - сверху был хороший обзор и тот, кто владел курганом, владел городом. Высота несколько раз в сутки переходила "из рук в руки" воюющих сторон. Но полностью овладеть курганом

гитлеровцы так и не смогли.

Бои на Мамаевом кургане были настолько ожесточенными, что после битвы на каждом квадратном метре его земли обнаруживали более 1 ООО осколков от снарядов. Весной 1943 года на нем не зеленела даже трава. После окончания битвы на Мамаевом кургане хоронили погибших со всего города. По приблизительным данным, там похоронены около 35 тысячи человек. Мемориальный комплекс "Героям Сталинградской битвы" — уникальное сооружение





Оставляет неизгладимое впечатление зал **Воинской Славы.** Изображение руки погибшего героя с факелом **Вечного огня**. Установлен **Почетный караул**. Ветераны Калининграда "**Поезд Памяти** – **2013**"



Центром ансамбля является скульптура "Родина-мать". Монумент изображает женщину, держащую в руке меч, которая стоит в позе призыва к борьбе. Фигура видна на десятки километров. Высота монумента — 85 метров с мечом, 52 метра без меча. Длина меча — 33 метра, вес меча — 14 тонн. Весь монумент весит 8 тысяч тонн. В основании скульптура ничем не закреплена, стоит под тяжестью собственного веса. Внутри полая, есть лестница в скульптуре и

мече. Она выполнена в железобетоне, меч стальной.

Чтобы подняться от подножия кургана до его вершины, нужно пройти 200 гранитных ступеней — по числу дней Сталинградской битвы.

В 2008 году по результатам народного голосования памятник-ансамбль "Героям Сталинградской битвы" и скульптура "Родина-мать зовет!" были включены в число "Семи чудес России".

Выступление ветеранов



Герман Петрович Бич

80-летие разгрома немецких войск под Сталинградом — это знаменательное событие для всего нашего народа. В этот день город Волгоград носит название Сталинграда.

2 февраля президент нашей страны **Владимир Владимирович Путин** участие в празднование в Сталинград.

С 2007 года до 2019 год из Калининграда уходили "**Поезда Памяти**" в города герои и воинской славы нашего бывшего Советского Союза.

Я был участником во всех этих поездах, в том числе три раз в Сталинграде.

"Поезд Памяти" — это 12 вагонов, в котором ехали 40-45 ветеранов и 400 школьников, студентов, курсантов со всей нашей Калининградской области.

Мы были везде, видели всё, встречались с ветеранами города, со школьниками.

Когда стоишь перед памятником "**Родина-мать**" и видишь этот меч, этот раскрытый рот, а под ногами лежать 34,5 тысячи наших воинов, тебя охватывает какая необъяснимая аура, величия свершенного нашим народом подвига.



В Сталинград поезд идёт трое суток, стоит по 30 – 40 минут на остановках. Тогда весь его пассажиры выходили на перрон: ветераны в орденах и медалях, кадеты, юнармейцы, курсанты. Тут пелись песни, водились хороводы.

Встречные поезд, идущие с юга, все его пассажиры во все глаза, из всех окон смотрели на это чудо. Они видели в нас людей с другой планеты. А мы были - калининградцы.

У нас в городе сейчас проживают две участницы Сталинградской битвы: **Нина Петровна Демешева**, ей 20 января исполнилось 100 лет, и **Мария Степановна Биденко**, которая присутствовала 2 февраля в Доме Искусств на концерте, посвященному 80-летию Сталинградской битве.



Виталий Харитонович Якубовский.

Он рассказал о том, что родился в 1945 году, после окончания школы был столяром–краснодеревщиком, потом три года служил в армии: солдатом в учебной артиллерийской школе, затем в звании старшего сержанта был командиром артиллерийского взвода.

Стал офицером, командиром взвода, батареи, дивизиона, Потом был отправлен в командировку в Эфиопии. После возвращение из Эфиопии продолжил службу в штабе 11-й гвардейской армии.







Кадеты 29-й школы исполнили несколько песен, в последней песни запевалой была заместитель директора школы по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями Марианна Евгеньевна Скибо.

Как она эффектно смотрится! Настоящая комсомолка!



Последнею песню исполнила ученица "Интерлицея"



Заведующая библиотекой: **Марина Владимировна Могутова:** "Мы благодарны нашим гостям за участие в патриотических мероприятиях

Спасибо большое за напутственные слова нашему будущему поколению".

И пригласила всех на общую фотографию



Общая фотография

После официальной части







Вацлав Владиславович Петрас подарил свои книги кадетам и библиотеке





Кадеты 29-й школы подарили ветеранам свои рисунки.





В.В. Петрас с кадетом

И.Э. Корнышева, Н.П. Ярыгина и А.Г. Грибовская













Чаепитие



Ветераны и заведующая библиотекой М.В. Могутова

Первый заместитель председателя калининградского областного комитета ветеранов "Российского Союза ветеранов" Герман Петрович Бич